

学习基本理论重在出成果求实效

学习领悟十九届六中全会精神②

张 弓

学习贯彻党的十九届六中全会精神,其中一项重要任务,就是学习马克思主义及其中国化的创新理论,不断深化对新时代创新理论的理解和把握。

中国共产党的历史,就是不断推进马克思主义中国化的历史。新民主主义革命、社会主义革命和建设时期,我们党创立并丰富发展的毛泽东思想,是马克思列宁主义在中国的创造性运用和发展,是被实践证明了的关于中国革命和建设的正确理论原则和经验总结,是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃。

在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党从新的实践和时代特征出发,坚持和发展马克思主义,科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题,形成了中国特色社会主义的理论体系,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

甬城多处有美景,满足“打卡冲动”还需做好攻略

朱晨凯

前些天,秋高气爽,众多网红打卡景点,在大伙儿手机里刷屏:四明山芦钭村古树群、天童寺的银杏、三溪浦水库边的水杉……美图连连,让人抑制不住“打卡冲动”。

“打卡人群”,大致可以分为三种:很早就盯上,计划好要去的;从手机里刚刚刷到,不太了解实际情况,“说走就走”;对户外游玩并无“刚需”,也明知会扎堆堵车,但觉得“大家都在玩户外,我也不能缺席”。

人们向往美,对美景有“打卡冲动”,可以理解。但人一扎堆,问题就来了。

像芦钭村周边路段,乱停车严重,周末有时一堵几小时;前段时间,北仑鱼鳞坝成了网红打卡点后,人山人海,网友吐槽“玩的是洗脚水”,体验感较差。

公务员殴打79岁母亲:不能止于“行拘15天”

张贵峰

11月29日,一则女儿殴打年迈母亲的视频在网上热传,引发网友愤怒:一女子不断推搡一名老人,老人跌坐在沙发后,女子朝着老人头部猛烈殴打,还叫喊着逼老人签字,不时大喊“你听不听话”。

据悉,老人今年79岁,打人者是老人的女儿王某,系佳木斯市自然资源和规划局工作人员。施暴原因,网传该女子向母亲索要存款和工资卡遭到拒绝。

当天,佳木斯市委宣传部回应称,公安机关认定王某殴打60岁以上老人,被警方行政拘留15天并罚款1000元,纪检监察机关已对其立案审查。佳木斯市自然资源和规划局办公室主任表示,王某殴打母亲的原因公安机关正在调查,等公安机关作出明确处理后,单位会向社会公布进一步处理结果。

对于王某这种行为,公安机关仅在“治安管理处罚”层面,作出“行政拘留15天并罚款1000元”的行政处罚,显然低估了这一行为的恶劣性。毫无疑问,这种行为不仅涉嫌违法,更已明显涉嫌犯罪。

《刑法》规定,“虐待家庭成员,情节恶劣的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制”;2015年最高法等发布《关于依法办理家庭暴力犯罪案件的意见》明确,对老年人实施

较为严重的虐待行为等情形,应当依法以虐待罪定罪处罚。王某不仅“推搡辱骂自己的母亲”,而且“朝着老人头部猛烈殴打”,无疑“情节恶劣”,理应依法按虐待罪追究刑责。

更不用说,在有着一套深厚的“孝敬父母”传统、讲究“百善孝为先”的中华伦理文化语境下,殴打母亲,远不是“殴打60岁以上老人”这么简单,更是一种恶毒的“忤逆不孝”,不仅粗暴侵犯老人的人身权利,更是一种严重悖逆人伦纲常的“恶逆”行为。

更何况,这个殴打79岁母亲的女儿,还具有公务员的身份。相比一般民众,国家公职人员具有带头遵守法律和履行法定义务。《公务员法》明确,公务员应当履行下列义务……带头践行社会主义核心价值观,坚守法治,遵守纪律,恪守职业道德,模范遵守社会公德、家庭美德。《公职人员政务处分法》也明确规定,有实施家庭暴力,虐待、遗弃家庭成员行为的,予以警告、记过或者记大过;情节较重的,予以降级或者撤职;情节严重的,予以开除。

因此,对于这一事件,笔者认为,不仅公安机关要依法严厉追究实施家暴者的虐待罪刑责,当地纪检监察机关也应尽快给予涉事人最严厉的处分问责,直至开除其公职。

此案所在的河南省南阳市,当地林业局今年7月也曾发文,称该市野猪种群数量增加过快,活动范围不断扩大,严重影响当地农民日常生活,甚至出现了野猪与人争夺生存空间的尖锐矛盾,农户种植的玉米、红薯等农作物被野猪啃食、踩踏,大片农田被损毁,农户损失惨重。可见,夫妻所称“野猪把地庄稼糟蹋得非常严重”并非虚言。一边是野猪成灾,另一边却是猎杀者被判刑,该案判决因此引发争议。

我国刑法规定,违反狩猎法规,在禁猎区、禁猎期或者使用禁用的工具、方法进行狩猎,破坏野生动物资源,情节严重的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。其中,“情节严重”是构罪要件。何谓情节严重?最高人民法院

司法解释规定了三种情形:一是违反狩猎法规,有“三禁”行为之一,且非法狩猎野生动物20只以上;二是违反狩猎法规,在禁猎区或禁猎期使用禁用的工具、方法进行狩猎;三是违反狩猎法规,具有其他严重情节。

具体到本案,夫妻猎杀野猪数量其实只有8头,数量上并不构成情节严重;法院之所以仍然认定构成犯罪,是因为“三禁”行为全部有了:浙川县全境为禁猎区,全年为禁猎期,电网为禁用猎捕械具。据此,认定对夫妻构成非法狩猎罪并宣判缓刑,自然是合法的。只不过,合法不一定合理,更不一定合情。因为,当野猪泛滥成灾,无论是农作物等财产损失,还是直接的人身危害,村民面临法益侵害的现实危险客观存在。

即便这种危险,构不成刑法层

面的“正在发生”,村民也应该有主动进行防卫的权利。一是,如果只有直接面对面遭遇野猪,村民才能够进行防卫,野猪具有很强的攻击性,村民可能根本就防卫不了;二是,村民的人身安全法益,高于对野猪进行保护的法益,人的生命安理应是第一位的。类似判决,势必会让那些深受野猪祸害的村民,因此更加无所适从。

可能为了省事,或者为了凸显重视,很多地方的禁猎区几乎是全域,禁猎期几乎是全年,而要能够猎捕野猪,也很难找到不属于禁用的工具、方法。像野猪这种已然泛滥成灾且具有很强破坏性、危险性的野生动物,有没有必要全域、全年进行严格保护?显然值得研究。夫妻猎杀8头野猪获刑,呈现出的法理与情理冲突,如何更好进行协调,应当引起重视。

但对基本理论的精神实质掌握不多;学习上谈的收获不少,但说一套做一套,真正付诸行动的很少;发表的文章可能头头是道,但遇到实际问题,判断不到位,解决不彻底,群众不满意,等等。只有坚决纠正这种带有形式主义倾向的不良学风,理论学习才能真正见到成效。

理论是灵魂、是指南。对于共产党员和各级干部来说,缺乏正确的理论指引,就会陷入盲目、被动,甚至迷失方向。学习理论不是额外负担,而是须臾不能放松的必修课;学习理论不是浅尝辄止,而是要熟读精思,学深悟透。只有高度自觉、坚持不懈地学习基本理论,才能不断提高自己的马克思主义理论素养,以及运用马克思主义立场、观点、方法观察社会、分析问题的能力,从而履行中国共产党人伟大的历史使命,实现中华民族的伟大复兴。

理论学习的成效如何,还体现在学习成果的转化上。把理论学习与提高自身的理论素养结合起来,与解决实际问题结合起来;把学习成果转化为为人民服务、为国家发展服务的动力,转化为实现社会进步、人民幸福宏伟目标的能量,才算是真正学懂弄通,学出了成效。

理论学习需要防止的倾向,是停留于形式上。学习时间花了很多,

但

但对基本理论的精神实质掌握不多;学习上谈的收获不少,但说一套做一套,真正付诸行动的很少;发表的文章可能头头是道,但遇到实际问题,判断不到位,解决不彻底,群众不满意,等等。只有坚决纠正这种带有形式主义倾向的不良学风,理论学习才能真正见到成效。

理论是灵魂、是指南。对于共产党员和各级干部来说,缺乏正确的理论指引,就会陷入盲目、被动,甚至迷失方向。学习理论不是额外负担,而是须臾不能放松的必修课;学习理论不是浅尝辄止,而是要熟读精思,学深悟透。只有高度自觉、坚持不懈地学习基本理论,才能不断提高自己的马克思主义理论素养,以及运用马克思主义立场、观点、方法观察社会、分析问题的能力,从而履行中国共产党人伟大的历史使命,实现中华民族的伟大复兴。

理论学习的成效如何,还体现在学习成果的转化上。把理论学习与提高自身的理论素养结合起来,与解决实际问题结合起来;把学习成果转化为为人民服务、为国家发展服务的动力,转化为实现社会进步、人民幸福宏伟目标的能量,才算是真正学懂弄通,学出了成效。

理论学习需要防止的倾向,是停留于形式上。学习时间花了很多,

但



盼有更多的大篷车开出

思 萍

据《宁波日报》报道,宁波银行北仑支行把大篷车开到广场,为市民兑换硬币和残损币,受到欢迎和好评。

大篷车名称源于印度经典电影《大篷车》,如今已演绎成很有影响力的服务品牌。

大篷车好,能积极回应民众需求。大篷车是直提供服务,变等待上门为送服务上门,变民众多跑为部门多跑,是便民车、为民车、惠民车。上海周家桥街道打造了15分钟生活圈,就是便民大篷车支撑他们实现的服务创新。

大篷车好,能放大服务空间。大篷车机动性强,可变单项服务为多项服务,变一点服务为多点服

务,变一时服务为多时服务,让服务总在路上。宁夏话剧团声称要打造永不落幕的舞台,凭借的便是他们已开了30多年的话剧大篷车。

大篷车好,便于推广。据我所知,不仅有便民大篷车,也有科普大篷车、戏剧大篷车、户证办理大篷车、家政培训大篷车、迎接冬奥会的冰雪大篷车等。大篷车,在许多领域都是适用的,在许多部门都是能够组织的,哪里有了大篷车,哪里便有了服务的精彩。

大篷车好,接地气,能成为“我为群众办实事”的有效载体。党史学习教育要求开展“我为群众办实事”实践活动,用心用情用力解决好基层的困难事、群众的烦心事,大篷车是很好的抓手。

盼更多的大篷车从宁波开出。

奥密克戎毒株来势汹汹 筑牢疫情防控网不懈怠

郑建钢

对于近日在一些国家出现的新冠变异病毒奥密克戎毒株,世界卫生组织11月26日紧急召开专门评估会议,认为奥密克戎毒株的一些突变“令人担忧”,并将其列为“需要关注”的变异毒株,要求各国加强监测与测序工作(11月29日《宁波晚报》)。

从总体上看,对于疫情防控工作,从上到下都很重视,尤其是一些人员密集地方,如医院、轨道交通站等公共场所,戴口罩、查验健康码和行程卡工作做得有条不紊,毫不松懈。凡是按照防控措施要求做到位的,一律不予放行,没有商量余地,看了很是让人放心。

但是,也有一些场所,疫情防控把关不严,检查松懈,有形式主义倾向。昨天,笔者去了某超市,虽然入口处有广播提醒,进超市需要戴口罩、出示绿码,但实际上并没有设专人检查,顾客随意进出。今天早上去菜市场,尽管门口有戴着红袖标的工作人员,但他并不管顾客是否戴口罩,也不查看健康码,像个稻草人。

类似现象,在其他一些地方也

不同程度地存在。是不是在有些人看来,因为本地没有出现新冠肺炎病例和疑似病例,检查工作就可以放松了,预防措施应该降级了?检查戴口罩、出示健康码等工作是否落实到位,既不是作秀,也不是为了应付检查,而是为了切实履行疫情防控职责,牢牢守住来之不易的疫情防控成果,对人民群众的身心健康高度负责。

在11月27日举办的“财经年会2022”上,中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友强调指出:“围堵清零”政策是中国控制疫情“法宝”,“围堵清零”和入境限制是我国“外防输入、内防反弹”的核心内容。现在公众不必过分担心,只要坚持常态化防控措施,就能够防止变异毒株奥密克戎的流行。

面对来势汹汹的奥密克戎毒株,“怕”字当头,为此而寝食不安大可不必;麻痹大意、掉以轻心也不足取。只有全力以赴,万众一心,做到疫情防控不松懈,责任担当不含糊,层层筑牢防疫安全网,努力守护公众的身体健康和生命安全。

圈中生活



为孩子们营造良好的成长氛围

徐根凯

面对孩子,如何科学地处理亲子关系问题?如何建立和子女之间的良好沟通?日前,宁海针对快递、外卖小哥开设的“青蜂学堂”培训活动正式启动(11月29日《宁波日报》)。

现实中,当自己孩子在学校不听话或成绩下滑时,就会听到有家长这样检讨:是我们平时跟孩子交流太少,孩子的很多想法我们不了解,以后一定要多交流、多沟通,平时多陪伴。

孩子的健康成长依靠诸多因素,其中最重要的莫过于父母的陪伴。美国《科学》杂志公布10种最佳育儿方法,列在首位的是给孩子足够的爱和关怀,第二位就是父母好好相爱。心理学专家分析,如果父母能够在陪伴过程中,及时发现和纠正孩子的不良行为和习惯,用言传身教的方式对孩子产生潜移默化的正面影响,打好教育基础,那么将对孩子的一生产生积极影响。

这些年,随着社会经济的快速发展,更多的人从农村走向了城市,因此,也就出现了各种各样的留守儿童,同时,在城市,也有人为了工作赚钱,牺牲陪伴孩子的时间,但孩子的成长离不开父母的陪伴,不仅是生活上离不开,情感上更是如此。平时的亲子教育也好,亲子沟通也罢,都是一种新型的科学的家庭教育模式,强调的是通过父母与孩子的情感上的沟通,实现双方互动。孩子的敏感性是天生的,青春期的孩子,敏感性尤为强烈。真正了解孩子的需求,父母需换位思考、耐心倾听才是最佳的沟通方式。

教育家斯宾塞说:“一个甜蜜的家庭,父母与子女间应该有最好的沟通而且彼此体谅与尊重。”多和孩子沟通,有助于父母更好地了解孩子、教育孩子,让孩子更好地成长。也只有和孩子好好沟通,挤出更多的时间陪伴孩子,家庭关系才会越来越和睦,亲情才能更浓。

夫妻猎杀8头野猪获刑,法理与情理冲突需协调

盛 翔

“野猪把地庄稼糟蹋得非常严重,才灭了它。麦子损失了30多亩,吃得也没啥了,100多亩玉米被吃得70多亩绝收。现在认识到了自己的错误,愿意认罪认罚。”近日,河南省南阳市淅川县一对夫妻因在3个月内猎杀了至少8头野猪,犯非法狩猎罪被判刑。夫妻两人分获有期徒刑1年6个月,缓刑2年;有期徒刑1年,缓刑2年。

近年来,随着野生动物栖息地生态环境持续改善,野猪等野生动物种群不断增加、觅食等活动范围扩大,致害事件日渐频繁。仅今年9月,就有安徽黟县,甘肃文县、清水县、舟曲县,宁夏海原县,安徽明光市,河南浞池县,黑龙江牡丹江市等多地网友反映野猪成灾问

题。

司法解释规定了三种情形:一是违反狩猎法规,有“三禁”行为之一,且非法狩猎野生动物20只以上;二是违反狩猎法规,在禁猎区或禁猎期使用禁用的工具、方法进行狩猎;三是违反狩猎法规,具有其他严重情节。

具体到本案,夫妻猎杀野猪数量其实只有8头,数量上并不构成情节严重;法院之所以仍然认定构成犯罪,是因为“三禁”行为全部有了:浙川县全境为禁猎区,全年为禁猎期,电网为禁用猎捕械具。据此,认定对夫妻构成非法狩猎罪并宣判缓刑,自然是合法的。只不过,合法不一定合理,更不一定合情。因为,当野猪泛滥成灾,无论是农作物等财产损失,还是直接的人身危害,村民面临法益侵害的现实危险客观存在。

即便这种危险,构不成刑法层

面的“正在发生”,村民也应该有主动进行防卫的权利。一是,如果只有直接面对面遭遇野猪,村民才能够进行防卫,野猪具有很强的攻击性,村民可能根本就防卫不了;二是,村民的人身安全法益,高于对野猪进行保护的法益,人的生命安理应是第一位的。类似判决,势必会让那些深受野猪祸害的村民,因此更加无所适从。

可能为了省事,或者为了凸显重视,很多地方的禁猎区几乎是全域,禁猎期几乎是全年,而要能够猎捕野猪,也很难找到不属于禁用的工具、方法。像野猪这种已然泛滥成灾且具有很强破坏性、危险性的野生动物,有没有必要全域、全年进行严格保护?显然值得研究。夫妻猎杀8头野猪获刑,呈现出的法理与情理冲突,如何更好进行协调,应当引起重视。

理论学习的成效如何,还体现在学习成果的转化上。把理论学习与提高自身的理论素养结合起来,与解决实际问题结合起来;把学习成果转化为为人民服务、为国家发展服务的动力,转化为实现社会进步、人民幸福宏伟目标的能量,才算是真正学懂弄通,学出了成效。

理论学习需要防止的倾向,是停留于形式上。学习时间花了很多,

但

但